

УДК 338.28

## **ФОРМИРОВАНИЕ ИНСТИТУТА ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ**

Козюра Ю.Ю., студентка 3-го курса  
Научный руководитель – Мишкова М.П., доцент кафедры  
управления, экономики и финансов

Брестский государственный технический университет  
г. Брест, Беларусь

Интеллектуальная собственность базируется на знании и представляет собой некоторый тип информации, который может принадлежать какому-либо лицу или группе лиц и использоваться с целью получения экономической выгоды. Для глубокого анализа проблем интеллектуальной собственности и её роли в мировой экономике необходимо обратиться к её истории, проследить этапы её становления, эволюцию взглядов общества на интеллектуальную собственность.

Историю формирования института интеллектуальной собственности отсчитывают с введения в ряде государств привилегий, предоставляющих монополию на определенные виды работ или услуг. С развитием ремесел, мануфактуры, нарастанием темпов индустриализации привилегии стали выдаваться на различные усовершенствования в производстве, изобретения и использование новых технических средств [1].

Возникновение проблемы охраны интеллектуальной собственности зарождается и развивается одновременно с появлением рынка. Возникновение первого прототипа патента относят к 1234 году. Портной, разработавший ранее неизвестное лекало верхней одежды, пользовался эксклюзивным правом на его использование в течение 15 лет [2].

Первый в мире патентный закон был принят в Венеции в 1474 году. В соответствии с ним каждый гражданин Республики имел право запрещать всем использование его разработки в производстве в течение 10 лет.

Считается, что регулярная законная монополия на изготовление новых изделий впервые появилась в Великобритании. Основы современной системы охраны интеллектуальной собственности были заложены двумя документами. Это «Статут о монополиях короля Якова I», был принят в Англии в 1623 г. К середине XIX в. патентное законодательство было принято в большинстве европейских стран, провозглашающий исключительное право для каждого, кто создаст и применит техническое новшество, монополично пользоваться доставляемыми им выгодами и преимуществами в течение 14 лет. Вторым важнейшим в становлении интеллектуальной собственности является статут королевы Анны (1709 год), в котором говорилось о «поощрении ученых мужей составлять и писать полезные книги».

Первым официально зарегистрированным белорусским изобретением была привилегия № 61 на снаряд для выпаривания сахарного сиропа посредством паров на плоских покатых установленных поверхностях, выданная Минской губернией пинскому поветовому маршалу Скирмунту 10 декабря 1830 г. Первый законодательный акт, в котором появились правовые нормы в части использования клейм изготовителей для обозначения российских и иностранных товаров, был принят в России в 1667 г. Первый Закон о товарных знаках принят во Франции в 1857 г. Сходные законы приняты к концу XIX в. в большинстве европейских стран:

Формирование, становление и развитие института интеллектуальной собственности в Республике Беларусь происходит в соответствии с международной практикой, действующее законодательство в сфере интеллектуальной собственности гармонизировано с международными нормами.

#### Список литературы

1. Кудашов, В.И. Интеллектуальная собственность: охрана и реализация прав, управление: учебное пособие. В.И. Кудашов Мн.: БНТУ, 2004. – 322с.
2. Судариков, С.А. Право интеллектуальной собственности: учеб. С.А. Судариков – М.: ТК Вел-би, Изд-во Проспект, 2008. – С.87